

千禧年溫馨晚宴獻辭

淨空法師

2000年1月1日

尊敬的納丹總統伉儷、尊敬的各國駐新加坡大使、尊敬的中國國家宗教局楊同祥副局長、尊敬的新加坡九大宗教的領袖們、尊敬的各國宗教化表們、尊敬的在座各位嘉賓朋友們：

大家皆是菩薩摩訶薩，眾神的使者，諸上善人，新年吉祥如意！

今晚，新加坡九大宗教聯合起來在這裡舉辦「千禧共祈禱，晚宴傳溫馨」的大型祈禱大會，慶祝我們人類歷史上又一個新的千禧年的來臨。在這裡，我們招待新加坡不同宗教和族群老人院和兒童院的五千多位老人與兒童，希望通過這種形式落實和睦族群、團結宗教，祈願社會安定，世界和平，人民幸福。

近幾年來，整個世界災難頻繁，天災人禍一次比一次嚴重，有人認為災難是不能避免的，也有人說災難是可以化解的，但大家都憂心重重。那麼，我們到底該如何面對二十一世紀呢？

綜合一切宗教大聖與古今中外賢哲們所說宇宙生命的起源，佛說是心性，十法界依正莊嚴唯心所現；印度教說是梵我，這個「我」不是小我，是真我，是真實永恆的存在；一般宗教則說世界與生命皆是上帝創造的，也有宗教把上帝看成智慧的化身。這些都是從本體上講的，有這樣認知的人士就稱為大聖大賢。

在我們的經驗當中，世界可分為精神現象與物質現象兩個部分，這兩個部分皆是無量無邊，但都是所現、所生、所變；而能現、能生、能變的只是一個真理、真神、真性。我們怎樣認識呢？在佛法是通過高度戒定慧的學習，從甚深禪定生起智慧，由智慧而徹底明瞭整個宇宙人生的真相。所以，世出世間的大聖人無不在禪定上下功夫，然後親證現在人所謂的「靈界經驗」、「多維次空間」確實存在；肯定梵我、

上帝、法身、神聖永恆存在，這就是能現、能生、能變。由此可知，盡虛空遍法界一切眾生確實是一個生命共同體。

我們常聽國家領導人說「全國同胞們」，如果從大聖人的認知來說，他會說「虛空法界一切眾生同胞們」，眾生族類不同、文化不同、形色不同、信仰不同，但總是同一個根生的，是一個生命共同體。能認知這個道理與事實的，我們就稱他為上帝、神聖、佛、菩薩、先知或天使。對他們我們也平等地虔誠禮敬。於此迷惑不解的人則稱之為凡夫。

聖賢教導我們認識事實真相的方法，只在於念頭的轉變，總的綱領和步驟是轉惡為善、轉迷為悟、轉凡為聖。我們常說種善因得善果，可是很多人好事做了不少，業報還是沒轉過來。什麼原因呢？只是因為他們口善、身善，而心不善、意不善。所以古大德教人從根本修，只要心善（真誠、清淨、平等、正覺、慈悲）、念善（念念為眾生造福，捨棄自己的分別執著，恆順眾生，隨喜功德），則沒有轉不過來的業報，沒有化解不開的災難。我常常拿樹木來作比喻，心是根、念是本、身是枝、口是業，如果只在枝葉上下功夫，而根本爛掉了，還是沒救；一旦從根本上覺悟過來，枝葉問題就很容易解決了。

我們今天祈禱希求的目標非常現實，只有「和平」兩個字。佛家《華嚴經》的境界，就是現在所講的「多元文化」，在這部經中，我們看到無量無數的族類團體，他們皆能「和睦相處，平等對待」，不分族類、不分宗教信仰、不分國土，而且互相尊重，互相敬愛，互助合作，只有建樹，沒有破壞。他們的生活幸福美滿，充滿真善美慧，這是非常值得我們嚮往和學習的！

我今天在世界各地提倡宗教教育，願一切從事多元文化教育的工作者以佛菩薩、上帝眾神的使者自居，發揚真誠清淨平等無私的大愛，教導一切眾生，喚醒一切眾生的正覺，讓大家都能夠和睦相處，平等對待，逐漸契入「虛空世界一切眾生是一個生命共同體」的神聖認知。

我們的生命是永恆的，這一生的身命時間很短，未來的生命時間很長，要追求永恆的幸福，一定要斷惡修善，轉迷為悟，只要我們自己的心善、念善、行善，與各個族群、各個宗教、各個團體和睦相處。我們看到一切老人猶如自己的父母，一切兒童猶如自己的子弟，關懷他們、愛護教導他們，我們就能為他人作一個好樣子，這樣為全球同胞的福祉才能真正落實！

佛言：諸惡莫作，歲歲平安；眾善奉行，年年如意。最後，我在此千年一遇的諸上稀有法會上，恭祝大家千禧新年快樂！

淨空 二千年元月一日

[淨空法師專集網站\(簡\)](#)製作